

1904 г. - родился Валерий Чкалов, летчик-испытатель, Герой Советского Союза. 15 декабря 1938 года погиб в авиационной катастрофе.

1918 г. - Совет Народных Комиссаров принял декрет «Об отделении Церкви от государства и школы». Русская православная церковь была лишена всех юридических и гражданских прав.

1943 г. - в Сталинграде сдались в плен остатки 6-й гитлеровской армии во главе с генерал-фельдмаршалом Паулюсом (91 тыс. чел.).

Вслед за бензином - хлебушко

Вчера в отдел информации позвонила экономист хлебопекарного завода № 4 С. Н. Егорчева и попросила предпринять жителей Советского и Октябрьского районов. В связи с возросшей стоимостью водопотребления и горючего цена буханки хлеба «Мишуринский» увеличится до 1.100 рублей.

ВОСХОД СОЛНЦА - 9.23
ЗАХОД - 18.04
ДОЛГОТА ДНЯ - 8.41
НОВОЛУНИЕ 31 ЯНВАРЯ
ВОСХОД ЛУНЫ - 9.48
ЗАХОД - 21.47

Сегодня облачная, с прояснениями погода, без осадков. Ветер юго-восточный, 5-10 метров в секунду. Температура в Томске ночью 18-20 градусов мороза, днем 7-9 ниже нуля.

В ближайшие дни погода существенно не изменится.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ЧЕТВЕРГ, 2 ФЕВРАЛЯ 1995 ГОДА
 № 27 (22298)
 ЦЕНА 400 РУБ. (в розницу).

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Пусть пока поруководит

Как сообщила пресс-служба областной администрации, в последние числа января в Колпашеве побывали глава областной администрации В. Кресс, его заместитель В. Жидких и полномочный представитель президента РФ по Томской области А. Феденев.

Они встретились с активистами забастовочного комитета учителей города, с руководителями многих предприятий. Провели прием граждан по личным вопросам. А вечером в районном ДК состоялся серьезный разговор с колпашевцами, из которых собралось около 350 человек. В основном обсуждали вопрос о доверии к главе администрации района А. Куприянцу. Большинство высказались за то, чтобы оставить его пока на занимаемом посту. Эту точку зрения поддержал и депутат областной Думы по Колпашевскому избирательному округу И. Макаренко. Так же решил и В. Кресс. А все точки над «i» расставит в этом деле прокурор.

Наказание было не то?

Когда верстался номер, к нам поступила информация, что начальник контрольного управления президента Российской Федерации В. Я. Зайцев дал ответ на депутатский запрос В. Баура. Более двухсотомидеяты колпашевцев подписали письмо депутату по поводу противоправных действий главы администрации города А. Б. Куприянца. Контрольное управление обратило внимание В. Кресса на несоответствие требованиям Указа президента примененной к Куприянцу меры взыскания. Главе областной администрации предложено вернуться к этому вопросу.

«Скрестят шпаги» Дума и мэрия

В комитетах городской Думы прошли слушания по формированию бюджета на 1995 год, а сейчас идет подготовка к очередной сессии. Она состоится 9 февраля. Среди вопросов будет и такой - Об утверждении положения о статусе депутата городской Думы. Поговаривают, что именно он заставит «скрестить шпаги» Думу и мэрию. Городской парламент требует полной финансовой самостоятельности. Впрочем, единства взглядов на этот вопрос нет и среди самих депутатов. Сессия обещает быть бурной.

В. АНТОНОВА.

...ИЛИ ПРАВО ИМЕЮ?

«Гвозди бы делать из этих людей»

Практически в одно время довелось познакомиться с людьми, поражающими поистине необыкновенным упорством в достижении своей цели. Кажущиеся со стороны простыми и разрешимыми их жизненные ситуации на деле стали для них многолетним испытанием. В подобных обстоятельствах, думаю, довелось побывать многим из нас.

1. «Святая наука - услышать друг друга...»

Она стоит у «Белого дома», развесив на стене плакаты с требованиями «Восстановите справедливость!» Александра Карповна Палеева уже шестой год пытается защитить свое доброе имя, так как уверена, что ее увольнение с должности старшего экономиста СУ-3 треста «Томскпромстрой» является актом преследования за критику: «Я открыто говорила о махинациях в нарядах и штатном расписании, о злоупотреб-

лениях премиальным фондом, фондом материальных поощрений, о пьянстве руководителя СУ-3, о незаконном увольнении негодных людей». После увольнения в феврале 1989 года, она продолжила борьбу: многократно обращалась и в УВД, и в народный суд Советского района, и в облпрокуратуру, областной суд. Генеральную прокуратуру, Верховный суд, Конституционный Суд Российской Федерации...

Но не на установление истины прилагала свои усилия круговая порука власти имущих и в судебных органах», - подытоживает она в своей кассационной жалобе в Верховный суд РФ, требуя восстановления ее на работе в прежней должности и выплаты «Томскпромстроем» заработной платы за время вынужденного прогула. К заявлению - тридцать восемь приложений: письма, решения судов, обращения, ответы, газетные публикации...

Бессорно, рассмотрение этого вопроса - полностью в компетенции прокуратуры и всех судебных инстанций. И вся представленная ею в областную Думу «переписка» - тому свидетельство. Но после более пристального знакомства с документальными материалами этой переписки, с сожалением отмечаю, что некото-

(Окончание на 2-й стр.)

ЮБИЛЕИ

Институтам-первенцам - по 25



Во вторник, 31 января, в конгресс-центре «Рубин» торжественно праздновалось двадцатипятилетие первенцев томской академической науки - Института оптики атмосферы и Института химии нефти.

Рядом в президиуме сидели их руководители - Владимир Евсеевич Зувев и Екатерина Егоровна Сироткина. Слушали поздравления - от главы областной администрации Виктора Кресса, руководителей самых крупных томских учреждений, видных гостей из других городов и регионов. Принимали всевозможные подарки - цветы, картины, денежные сертификаты и многое другое. Но, несмотря на все атрибуты модных нынче торжеств и презентаций, этот юбилей не стал искусственным, ординарным мероприятием. Четверть века назад, с появлением первых академических институтов, томская наука вышла на совершенно иной качественный уровень. Постоянно развиваясь, они стали не только АЛМА МАТЕР новых исследовательских учреждений, но питали своими идеями, разработками, научными и руководящими кадрами область, регион, страну.

Но не нужно думать, что в тяжеле для науки время она почивает на достижениях прошлого. Как сказал нашему корреспонденту директор Института оптики атмосферы В. Е. Зувев: «Сейчас вряд ли можно рассчитывать, что государство выполнит свой долг - обеспечит хотя бы минимальное базовое финансирование. Ничего не выйдет, если в самих институтах не найдется методов, энергии и ума для достойного добывания дополнительных денежных средств, используя наши новейшие научные достижения. Причем поиск должен быть непрерывным, и не только в России или в республиках бывшего Союза, но и во всем мире».

В рыночное будущее устремленные мысли и директора Института химии нефти Е. Е. Сироткиной:

- В 1994-м средств из федеральных программ мы получили значительно меньше, чем раньше, но возросла доля хозяйственных. Сейчас ориентируемся на то, чтобы зарабатывать самим - готовим свою производственную базу, находим денежных заказчиков. Если дело перспективное, наш институт вкладывает туда максимум средств, потому что знаем: завтра будет реальная продукция, и все окупится».

К. АНДРЕЕВ.

К 50-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Пядь земли российской

На волжских берегах 52 года назад завершился разгром фашистских войск под Сталинградом.



В составе воинов-сталинградцев воевало немало сибиряков. Это - 149-я отдельная курсантская бригада В. А. Болвинова, вступившая в битву в конце августа 1942 года на Сталинградском тракторном заводе, и 284-я стрелковая дивизия Н. Ф. Батюка, начавшая боевые действия 22 сентября 1942 года в районе Мамаева кургана и завода «Красный Октябрь». Обе эти части входили в состав 62-й гвардейской армии В. И. Чуйкова. Бойцы и командиры давали в те дни клятву: «Враг будет остановлен и разбит - за Волгой для нас земли нет».

Двести дней и ночей беспрерывных боев выдержали бойцы и командиры, ополченцы, железнодорожники и речники, водители поездов и суда под бомбами и артобстрелом. Могут ли военные историки назвать хотя бы еще одно сражение, где одновременно участвовало с обеих сторон более двух миллионов человек?

Ожесточенность уличных боев не знала подобного. Только возле знаменитого «Дома Павлова» отборным гитлеровским войскам было нанесено больше урона, чем при взятии Парижа. Но настал день, когда из подвала вышедший фельдмаршал Паулюс, а двумя днями позже на северной окраине Сталинграда сдавались последние из 330-тысячной армии вермахта.

Более полувека прошло с того дня, но и сегодня мы, ветераны Сталинградского сражения, задаем себе вопрос: «Как же мы выстояли? Ведь есть же предел человеческим силам. Что помогло защитникам Сталинграда?»

Нет, не грозный приказ «Ни шагу назад!» остановил нас на крошке обрывистого волжского берега, как нередко пишут сегодня. Не страх перед заградотрядами и расстрелом за трусость. Нас остановила угроза, нависшая над Родиной, любовью к отчей земле и своей далекой избе, свет окон которой доходил до нас в Сталинград. Спросите об этом любого солдата Сталинградского сражения - и он скажет, что это - правда.

Пядь родной земли. Быть может, это наше национальное понятие... За нее, глинистую ли, черноземную, каменистую, но бесконечно родную, шли мы к общей Победе над фашизмом. Такого солдата не одолеть никому. И еще одно оружие было у защитников Сталинграда - единство людей всех национальностей огромной державы. В испепеляющем огне у всех нас была одна национальность - защитник Сталинграда.

Сталинград! Пусть это слово-символ будет по-прежнему одинаково дорогим людям всех бывших республик Советского Союза, пусть оно поможет нам возродить ту дружбу, которая помогла выстоять в самых жестоких и кровавых схватках.

Время властно над всем и всеми. Но наши сердца сохранили в памяти подвиг, имя которому Сталинград.

В. ПРОСКУРИН,
 ветеран 149-й отдельной курсантской бригады
 62-й гвардейской армии.

95 - не возраст для Героя

Геннадий Викторович Коновалов, мэр Томска, отменил все свои дела, чтобы лично встретиться с Александром Константиновичем Ерохиным. Право, эта встреча стоила того. Александр Константинович - Герой Советского Союза, ему исполнилось 95 лет. Очень содержательной и душевной была беседа - о проблемах города, о нравственном воспитании молодежи, о взаимоотношении поколений, о жизни вообще. Гость был рад, что его пригласили в мэрию, а не приехали с поздравлениями домой. Он бодр, полон сил и внимательно следит за всем, что происходит вокруг.

Мэр вручил ему денежное вознаграждение и пожелал бодрости духа, жизнелюбия.

Александра Константиновича Ерохина поздравили и областная, и районная администрации.

Н. БЫСТРОВА.

На память - фляжка фронтовая

На Богашевском керамическом комбинате начал выпуск юбилейных подарков для ветеранов Великой Отечественной. Два вида ваз с военной символикой, декоративное блюдо, и главный сюрприз - точная копия походной солдатской фляжки, только из керамики, разработанная по заказу Томского районвоенкомата. Администрация района пока заказала две тысячи таких фляжек. Если хватит средств, фляжки ветераны получат не пустыми.

О. ЧАЙКОВСКАЯ.

Ottis
 ГАРАНТИЯ 2 ГОДА
 КОМПЬЮТЕРНАЯ ТЕХНИКА

386DX (wsv) ...	от \$409
386DX-40	от \$586
486SX/2-66 ...	от \$806
486DX2-66 ...	от \$962
Принтеры	от \$199

тел. 496-402 (-324)

Курс валют в Томске на 1 февраля

	Доллар		Марка	
	покупка	продажа	покупка	продажа
Финист-банк	3.980	свыше 300 - 4.170	2.710	2.890
Мосбизнесбанк	4.000	менее 1000 - 4.285	2.700	2.900
Связьбанк	4.000	менее 1000 - 4.400	2.700	2.900

Колесания курса валют на томском рынке продолжают оставаться непредсказуемыми, но и незначительными. Наметившийся было кризис сбыта приобретенной валюты некоторые банки пытаются разрешить за счет минимального уступок покупателю. Разница курса продаж в разных банках может составлять 20, 10 и даже 5 рублей. Таким образом, покупая тысячу долларов, вы можете сэкономить целых 5 тысяч рублей. Правда, если у вас есть средства на покупку тысячи «зеленых», вы наверняка не обратите внимание на потерю 5 тысяч «деревянных».

КОРОТКО

Ближе к лесу

Сегодня глава администрации Томской области В. Кресс отправляется в поездку по Верхнекетскому району. Он намерен глубже познакомиться с проблемами лесопромышленного комплекса, провести в отдаленных поселках района прием по личным вопросам.

Краткий курс

Сегодня в Томском Доме ученых состоится встреча с депутатом Государственной Думы РФ С. Сулакшиным «Предложение стране. Новый экономический курс».

Еще раз о науке

В субботу, 4 февраля, в областной администрации состоится совещание по проблемам научно-образовательного комплекса. Будут обсуждены вопросы взаимодействия науки и органов власти, финансового состояния комплекса, перспективы его развития.

С. ПАЛАДИН.

ГОРОД НАУКИ

Хирург-изобретатель

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии N 1 профессор СГМУ Георгий Дамбаев за минувший год получил 12 патентов и 6 положительных решений на изобретения. Он также избран членом-корреспондентом Российской академии технологических наук за достижения в области новых медицинских технологий.

Сотрудничая с российским медико-инженерным центром, Георгий Цыренович активно внедряет в свою профессиональную практику имплантаты памяти формы, другие новшества. Результаты исследований профессора Дамбаева доложили на научных форумах в США и Японии, где томская медицинская школа получила высокую оценку.

Доктора и академики

В 1994 году в НИИ психического здоровья было подготовлено три докторские диссертации - Петром Балашовым по социальной психиатрии, Тамарой Ветлугиной и Александром Жанковым по биологической психиатрии. В этом году готовятся еще две - Аркадием

Семке и Игорем Артемьевым. Ряд сотрудников в минувшем году стали академиками. Профессор Валентин Семке - международной академии информатики, Николай Корнетов и Тамара Ветлугина - академии интегративной медицины и антропологии, Сергей Карась - Нью-Йоркской академии наук.

Попишем, поличим...

Сотрудниками НИИ кардиологии в 1994 году было опубликовано две монографии - А. Теплякова и А. Каргановой «Ишемия и инфаркт миокарда» и Ю. Лишманова и Л. Маслова «Опιοидные нейропептиды, стресс и адаптационная защита сердца». Кроме этого, в ин-

ституте проведены экспериментальные испытания и уже начаты клинические испытания нового радиофармпрепарата, полученного совместно с НИИЯФ и используемого для изучения кровообращения головного мозга у больных.

А. КАРЫПОВ.

На границе пропускают только «марочные» вина и водку

Как сообщили нам на Томской таможне, российские границы сегодня в алкогольной осаде. Вчера вышел срок реализации зарубежных горячительных напитков, полученных по старым контрактам. Перед посылками шлагбаумами «скачуют» партии зарубежной водки и вина без акцизных марок. Ввозить можно и без них, но только железнодорожным транспортом, и только на таможенный склад временного хранения, оговорив сроки наклеивания. Если учесть, что «марочные» бутылки из дальнего зарубежья обходятся в 0,1 эку (по СНГ - 0,05 эку), то 1 литр аурядного «Распутина» будет стоить около 45 тысяч рублей. Правильно, пора и в питье быть патриотами. Будем потреблять свиуху, но российского происхождения.

ПРАВИЛА ИГРЫ

«Следует ожидать последовательного роста цен»

Похоже, именно так некоторыми работниками в областной администрации понимается стабилизация цен и тарифов.

24 января региональная энергетическая комиссия при администрации области приняла решение об увеличении тарифов на электроэнергию. Спустя два дня на свет появилась еще один документ - за подписью первого заместителя главы (он же председатель энергетической комиссии) В.Л. Пономаренко. Называется он «Комментарий к решению региональной энергетической комиссии».

Уже сам факт появления такого комментария наводит на размышления. По всей видимости, по замыслу авторов этого довольно объемного документа потребовался он, чтобы сгладить недовольство и негодование потребителей тепла и электричества от очередного повышения цен.

Раз комментарий - логично от него ожидать каких-то разъяснений и пояснений. Однако то, что был разослан по редакциям газет, - больше запутывает, чем разъясняет. По существу это некая попытка оправдаться. Причем с явным налетом ведомственности.

Региональная энергетическая комиссия рассмотрела материалы, мотивирующие необходимость изменения тарифов... Кем были представлены эти материалы? «Томскэнерго?»

Признаю целесообразным привести тарифы в соответствие со сложившимися к январю 1995 года социально-экономическими факторами». В соответствие? Это что: социальные факторы говорят за то, что потребители «созрели» для повышения цен? Что в социально-экономическом плане они жить стали лучше?

С 25 января введены в действие следующие

тарифы: для промпредприятий - 111,83 рубля за киловатт/час и 39277 рублей за гигакалорию. Для сельхозпроизводителей 80,4 рубля за киловатт-час. Для населения - 40 и 9700 рублей. В среднем, как говорится в комментарии, тарифы повышены на 30 процентов. Однако «потребителям-перепродавцам ТОО «Горэлектросети», Томским тепловым сетям, ГП «Ижкомсервис» и т.д. предоставлена определенная торговая скидка». При этом «просьбы об установлении льготных тарифов отдельным группам потребителей отклонены». Интересно, кто же тогда эти «и т.д.»?

На нескольких листах нас - потребителей тепла и электричества - пытаются уверить, что другим живется еще хуже (алтайцам, чинццам, бурятам, оймчам, кемеровчанам), что платят они за энергию еще больше. При этом подчеркивается, что томские расчеты - выполнены в строгом соответствии...»

Растущие цены на газ, уголь, мазут, безусловно, толкают и повышение цен на энергию. Увеличиваются и затраты на содержание энергосетевого хозяйства. Все это так. Но вот читаем в «Комментарии» далее: «В соответствии с нормативными положениями в тарифы заложен инвестиционный фонд... Предусмотрено также содержание социальной сферы отрасли». Иными словами, в то время как другие томские промпредприятия слышат и рядом вынуждены, чтобы хоть как-то свести концы с концами, продавать свои детские сады, базы отдыха, профилактории и так далее, они же еще через тарифы оплачивают и содержание социальной сферы энергетиков.

Это что, действительно нормально: жить и развиваться за счет других?

Или вот такое «соответствие сложившимся социально-экономическим факторам»: Региональная комиссия пока не повышает тариф для населения по максимуму. В сегодняшней экономической обстановке, учитывая сложное положение области, неоправданно переносить всю тяжесть реформ на плечи рядовых томичей. Поэтому, дескать, плата за тепло и электричество у промпредприятий завышена. А на этих промпредприятиях что - не рядовые томичи? Или рост цен на энергию их не затронет?

Ну и уж совсем неуклюже выглядят заключительные слова «Комментария»: «Правительством России поставлена задача к концу года выйти на уровень тарифов, соответствующих реальной стоимости энергии. Поэтому следует ожидать здесь последовательного роста цен. Однако усилия правительства и администрации на местах направлены в конечном счете на всеобщую стабилизацию цен и тарифов на энергию». Из этого можно сделать только один вывод: под стабилизацией авторами комментария понимается последовательный рост цен. Кому нужна такая стабилизация? «Рядовым томичам?»

Вот и получается, что по прочтении «Комментария» (а некоторые средства массовой информации поспешили опубликовать его полностью) возникает больше вопросов, нежели ответов на них.

Владимир ИВАНОВ.

Итоги

Из рук в руки, но меньше

По предварительным данным, поступившим в редакцию из областного комитета государственной статистики, объем валовой продукции сельского хозяйства сократился в сопоставимых ценах по сравнению с предыдущим годом на 11 процентов. Причем не только в общественном секторе (на 17), но и в частном (на 5). В то же время удельный вес подворий увеличился до 48,7 процента. Можно сказать, что село из государственных рук перешло в частные, но сильно обедневшим и уменьшенным.

В растениеводстве убавился валовой сбор как зерна (на 22 процента), так и картофеля (на 8). Правда, немного, чуть больше процента, возрос урожай овощей - за счет, конечно, огородов.

Урожай повсеместно падают из-за скудности удобрений. Даже органики под пропашными посевами было внесено крайне мало - меньше чем по 3 кг на га. Чего ждать от таких полей?

Их оскудение аукнется боскормией и на фермах сельхозпредприятий, и на подворьях. И там, и тут сокращается поголовье скота и птицы. Причем продуктивность существующего стада ниже его генетических возможностей. Упав еще на 257 кг, средний убой от коровы за прошлый год составил всего 2054 кг. К сожалению, сохранность и продуктивность скота не становятся выше от смены форм собственности (54 процента мяса и 43 молока в области реализуют крестьяне-частники). Резко ухудшаются и показатели воспроизводства стада.

Закономерно: чем меньше продукции, тем она дороже. Закупочные цены на скот и птицу возросли за год (без учета дотаций) в 3,5, на молоко - в 3,2, за десяток яиц - в 4,3 раза. Этот прирост продолжается в декабре, не остановился он и в январе.

Из-за общего обеднения села замедлилось создание и новых крестьянских (фермерских) хозяйств. За год их прибавилось всего два (в 1993 году - на 450) и стало 2160, в среднем по 45 га в каждом. Сельхозугодия в этих хозяйствах занимают половину площадей, в том числе треть - пашня. 353 хозяйства прекратили в прошлом году свою деятельность.

До сих пор фермерские хозяйства не играют существенной роли в производстве сельхозпродукции, давая всего 1,4 процента от всего областного валового объема.

Сложнее предыдущей проходит нынешняя зимовка скота. Если взять данные за первые три месяца (октябрь-декабрь), то увидим: меньше реализовано скота и птицы (91 процент к предыдущей зимовке), молока (79) и яиц (всего 11 процентов). Сократились поставки продукции и в счет госрасчетов.

Понятно, что дееспособность села зависит от его материально-технического обеспечения. Хозяйства пытаются приобрести технику прямо на заводах-изготовителях. И все-таки основное количество комбайнов и тракторных сеялок идет через систему АО «Росагроснаб». В общем техники и машин в прошлом году было приобретено недостаточно, но больше, чем в предыдущем: зерноуборочных комбайнов - на 60 процентов, кормоуборочных и силосуборочных - на 70, дисковых тракторных борон - на 14 процентов, а специализированных автомобилей - в 3,9 раза. Правда, меньше появилось новых плугов и сеялок, культиваторов, что усложнит весенние работы. Причины сокращения машинного парка хозяйства те же - низкая платежеспособность.

С. ПЕЧЕНКИН.

Город науки

«Заграница» будет ближе

В прошлом году руководитель патентного отдела СГМУГалина Цисарская в Роспатенте сдала квалификационный экзамен на патентного поверенного. Эта служба создана в России совсем недавно, в целом по стране их около 300, в Томске лишь двое. Поверенный имеет право напрямую от своего имени подавать заявки на изобретения в зарубежные патентные ведомства. Таким образом появилась возможность более эффективно защищать интересы, интеллектуальную собственность университета и его авторов как внутри страны, так и за рубежом.

Обсудили перспективы

В Киббернетическом центре ТПУ состоялось совещание координационного совета по внешним связям в сфере образования, науки и создания новых технологий и подготовки кадров при администрации Томской области, в который входят представители вузов и НИИ города, различных научно-образовательных центров. Обсудили развитие российско-американской программы «Образование. Бизнес», по которой в прошлом году 60 школьников области прошли стажировку по профессиональному обучению за рубежом (в этом году 100), деятельность международного лаборатория образования. По инициативе ТАСУР решено создать российско-китайский научно-образовательную ассоциацию.

А. КАРЫПОВ.

...Или право имею?

«Гвозди бы делать из этих людей»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

видно, отсутствует слово «рассмотрена»? Оплошность, скажете, с кем не бывает? Конечно. Но эта оплошность допущена членом Верховного суда Российской Федерации, подписавшего документ. Или такой образчик, подписанный начальником отдела по надзору за законностью судебных постановлений по гражданским делам, старшим советником юстиции Генеральной прокуратуры РФ Л. Е. Васильевым: «Гражданину Палеву А. К...»

Возможно, этих досадных ошибок Александра Карповна и не заметила, но всю полноту небрежного отношения к ней ощутила:

«Почему в течение шести лет я не могу добиться ответа на свой единственный вопрос: в чем не права? Почему попросту лишают меня права на установление справедливости, на защиту своих гражданских прав?»

Давно бы махнула рукой: плетью обуха не перешибешь! Но она твердо уверена в том, что достоин уважения за все годы своего честного и добросовестного труда. Конечно, обидно прочесть такие строки в том же документе, присланном ей из Верховного суда РФ: «Учитывая, что на период увольнения Вы уже 6 лет находились на пенсии по старости, к Вашей работе у администрации имелись претензии...», если та же администрация подписала производственную характеристику, в которой - черным по белому: «За время работы в управлении проявила себя как дисциплинированный работник, принципиальный, грамотный специалист, отзывчивый человек, хороший организатор. Пользуется в коллективе авторитетом, трудолюбива и исполнительна. За многолетний добросовестный труд награждалась почетными грамотами...»

В декабре прокурору Томской области Х. Пономареву председателю контрольного комитета, депутат областной Думы О. Колеров направил письмо с просьбой «запросить вышестоящие уполномоченные органы и принять в соответствии с требованиями закона должное решение».

«Специалисты областной Думы, внимательно ознакомившись с представленными ею документами и материалами дела, приходят к выводу, что у А. К. Палева действительно имеются основания для требования пересмотра ее гражданского иска в суде», - говорится в письме. - А. К. Палева согласна представить областной прокуратуре и суду весь пакет документов, предыдущих решений, которые позволяют органам надзора провести глубокую проверку судебного дела по гражданскому иску. Просим учесть, что А. К. Палева добивается законного рассмотрения дела в течение шести лет...»

Ответ из прокуратуры получен без волготы: «Судебные постановления прокуратурой области и России признаны законными». Столь же оперативно депутат излагает в своем письме к Александру Карпову: «В связи с отсутствием в ответе (и.о. прокурора - авт.) разъяснения о порядке выполнения требований статей 333, 334 ГПК РФ (после заявления о пересмотре решения по вновь открывшимся обстоятельствам), я намерен подготовить повторный запрос в облпрокуратуру...»

Александра Карповна ответила... очередным пикетированием здания «прокуратуры». Кто-то спешит мимо, кто-то приостанавливается у дверей, а кто-то, как истинный «блестящий порядок», срывает плакаты, прогоняя пикетчицу. Все это для нее не ново и даже привычно.

Все равно она здесь появится завтра и развесит новые плакаты с прежними, шестилетней давности, требованиями.

2. «Государство сильно сознательность массы?»

Когда все это наконец закончится, первое, что я сделаю, - разревусь, - произносит это Мар-

гарита спокойно и серьезно. - А сейчас нельзя, хотя сдать нервы и врачи твердят о неотложности операции, и серьезно больна дочь. Пока еще надо быть сильной.

Маргарита Гаврилова имеет нехотые проживать в доме, принадлежащем СЧБПО-16 УГПС УВД, которое решением Октябрьского РИК от 19.07.84 г. признано жилым служебным помещением. На первом этаже расположены мастерские по ремонту автомобилей, на третьем - мастерские по ремонту средств связи и радиоаппаратуры. Вот здесь и ее квартира, ибо УГПС в январе 1993 года затеяло переоборудование жилого здания в нежилое.

Все соседи Маргариты разбегались по новым адресам, а она вынуждена была отказаться от предложенного ей варианта переселения, ибо по степени благоустройства существенно ухудшил ее жилищные условия, не говоря уж о том, что диагноз болезни дочери требовал существенного их улучшения. С того же времени ее квартиру отключили от водоснабжения и канализации. Таким образом попытались ускорить переезд строительной бригады по указанному ими адресу.

Маргарита стояла на своем: переедет только в равноценное жилье. Свою правоту в течение долгих месяцев ей пришлось доказывать в различных судебных инстанциях. Все ее иск удовлетворены, последнее решение, принятое областным судом 11 ноября, вступило в законную силу с момента оглашения и обжалованию не подлежит. Быть может, у ответчика нет пока возможности исполнить законные требования истицы? На Ваш запрос о строительстве жилья в г. Томске УГПС УВД Томской области сообщает: 1. В стадии строительства находится 28-квартирный дом по ул. Большой (отделочные работы). 2. УГПС УВД принимает долевое участие в строительстве пяти квартир по ул. Цюлковского. Мэр города Томска Г. В. Коналов.

Я не, вообще-то говоря, и не претендую на квартиру именно в этих новых домах: «Я понимаю - работники пожарной охраны УВД нуждаются в жилье не меньше, чем я. Но ведь не все выезжают из ветхого жилья, идущего под снос! Кто-то улучшает жилищные условия, переселяясь из небольших квартир, «по цепочке». Я не прошу улучшения условий ни у этого ведомства, ни у города, но и не могу уяснить, за что меня и мою дочь лишают благоустроенного жилья? Кто же мы есть в своем родном государстве, если в такой абсурдной ситуации бессильны даже законные решения?»

Весь парадокс ситуации в том и заключается, чем очевиднее со стороны, тем труднее решение на деле: руководству УГПС УВД, сознательно создавая Маргарите Гавриловой и ее девятилетней дочери невыносимые даже для вполне здорового человека условия проживания, не только не пытается подыскать равноценный вариант для ее переселения, но, игнорируя судебное решение, настаивает на исполнении своей собственной воли. Уже и судебный исполнитель осторожно спрашивает истицу, а вы, мол, не боитесь вообще остаться ни с чем? Вопрос не риторический, ведь «сразится» Маргарите пришлось не с каким-нибудь ЖЭКом, а с «людьми в погонах». Ситуацию владеет сам генерал Владимиром: Маргарита Гаврилова была на приеме в его кабинете, и Александр Григорьевич приехал в областную Думу рассматривать ее вопрос по просьбе депутата С. Ильина. И Маргарита тогда забегала «просто поблагодарить» зам. председателя облдумы за поддержку.

Но Новый год она встречала в «окупированной» квартире, Анечу была вынуждена отправиться в санаторий. Но и дочка каникулы закончилась, и первый месяц года завершился, а вступившего 11 ноября 1994 года в законную силу решение суда «попросту бессильно».

Как же тут не разреветься!

Но пока надо быть сильной. А наше «государство всегда было сильно сознательность масс».

3. На войне - как на войне?

«Кто, имея возможность предотвратить преступление, не делает этого, тот помогает преступлению», - так озаглавил свое письменное обращение в областную Думу инвалид войны А. В своем письме он требует «немедленного изучения дела Б. и принятия решительных мер по изъятию у него документов участника войны и всех незаконно выданных наград». Ветеран А. убежден, что у Б. нет ни малейших прав считаться участником войны, так как последний, «симулируя болезнь, укрывался от войны в госпитале». Этой истории уже десять лет.

«Легит мой родной дед под Ленинградом, и в память о его месте гибели - село Татьянино - я ношу свое имя. По рассказам бабушки, отца, дед был удивительным человеком - умным, сильным, справедливым. Моя любовь к родному деду есть безгранично и искренне уважение к живущим ныне ветеранам войны - они из времени моего деду, Павла Афанасьевича Гайдаенко. Он погиб. А был серьезно ранен, но выжил, став инвалидом войны. Имеет боевые награды.

Б., призванный в армию в начале сорок третьего, в конце года попал на лечение в госпиталь по поводу общего заболевания, признан негодным к военной службе. Он не был ранен в бою.

Так война скрутила три солдатские судьбы. Но неужели только «мертвые сраму не имут»? К делу моему, конечно, уже не может быть никаких претензий.

А если великий, вернулся из того страшного времени целым, без единой царапины, без боевых наград, то обязан доказать, что в том не твоя вина? Ведь даже А., уличая Б. в присвоении незаконно ветеранского звания, приложил копии и своих документов о фронтовом пути и боевых ранениях. - Как доказательство...»

Я не стала встречаться с Б., ведь и без того можно предположить, что творится в душе пожилого и больного человека все эти годы «его разоблачения».

Мне искренне жаль А., взвалившего на себя тяжкий труд разоблачительства, потраченного на это столько душевных сил, энергии и нервного напряжения. Дедушка попытался переговорить с ним по телефону, но, не сумев справиться с сильным волнением, сорвался на крик: оказалось, что и я «покрываю преступление». Наш разговор все же состоялся чуть позже, и тогда удалось убедить ветерана: столь серьезный вопрос имеет право решать только ветераны войны, в частности - областные совет ветеранов, который способен глубоко изучить все документы военного архива и сделать это спокойно и компетентно.

Но рассказываю об этой истории не только потому, что и она есть доказательство несправедливости человека, поставившего перед собой твердую цель «во имя торжества справедливости и идущего к ней во что бы то ни стало. Благодаря своей крепкой воле на той войне он и выжил, и победил.

Но страшно представить, что в случае победы на этой войне, им самим объявленной и ему самому в общем-то и не нужной, он мог лишиться другого человека не только прошлой, но, возможно, и настоящей жизни. Даже того и не желая. Ведь в течение этого десятилетия он крепко подпорвал даже свое здоровье, что уж говорить о «противнике»?

На пороге полувекового юбилея Великой Отечественной хочу сказать дорогим ветеранам: «Вы - не только наша гордость. Вы - наша совесть».

А только совесть способна сберечь людей от неправедных, злобных и жестоких поступков.

Т. ГУБИНА.

Пресс-служба областной Думы.

Контакты

В ожидании посла

1 февраля в областной администрации состоялось заседание оргкомитета по подготовке визита в Томск посла Франции, чье пребывание в Сибирских Афинах запланировано на 19-23 февраля. На встрече присутствовал аташе посольства Франции Юсеф Се-Дра-Ти.

Томск, - сказал он, - первый город, который посетит посол. Это будет официальный визит. Одновременно в городе будет проходить неделя Французского кино.

Во время недели, сообщил аташе, томичи смогут познакомиться с шестью французскими фильмами, выставкой фиджи, посвященной столетию кино. Город посетят музыканты и артисты. По всей видимости, в Научной библиотеке ТПУ будет открыт зал французской литературы. Помимо этого горожане познакомятся с выставками, рассказывающими о творчестве Мопассана и французской прессе. Планируется прочитать несколько лекций о современной французской литературе и развитии прессы.

Сам Юсеф сразу же отмежевался от политических вопросов, ограничив круг своих функций контактами в области культуры, образования и науки.

Владислав МИХАЙЛОВ.

Как рождаются «Феи»

Когда на прошлой неделе открылись двери нового фирменного магазина хлебокомбината на Обрубе, желающих туда попасть оказалось немало. Их ждали столы, уставленные шампанским и блюдами с самыми вкусными изделиями комбината. Первых посетителей угощали бесплатно. Но, как ни странно, очереди выстроились не к даровому угощению, а к обычным прилавкам.

Семеновна, угваривала одна из хозяек давнюю клиентку бывшей скромной торговой точки от работы здесь кондитерского цеха, выпейте с нами шампанского, отведайте печенюшки.

Только после персонального приглашения решались познакомиться с ассортиментом. Именно они, пенсионеры, небогатые жильницы Томска, больше всех сокрулились, когда был переоборудован фирменный хлебный магазин у кинотеатра имени Горького. Ведь, решив побаловать себя дешевой сдобной булочкой к чаю, они хотели бы ее выбрать среди свеженьких.

Выбор этот магазин предоставляет щедро. Одного только хлеба на полках больше восьми видов. Среди них, кстати, и тот самый целебный зерновой, что выпекается хлебокомбинатом уже пятнадцать лет.

Поздравляя с новосельем хозяев и гостей, заместитель мэра Томска С. Д. Кузнецов сказал, что всегда приятно иметь дело с таким надежным партнером, как хлебокомбинат. В Томске и в прошлом году работало пятнадцать его фирменных магазинов, где богатый ассортимент, привлекательные продавцы, качественное обслуживание.

Кстати, название новому фирменному магазину - «Фея» - дало новое фирменное, придуманное в прошлом году на хлебокомбинате.

Сначала кондитеры долго экспериментировали, потом поручили компьютеру завершить разработку. «Фея» своим нежным оригинальным вкусом напоминает пастилу. Подобные

фирменные изделия, кстати, сегодня можно встретить только в Томске. Как и рулет с черемухой, приготовленный по старинному сибирскому рецепту. Умельцы комбината вскоре собираются порадовать томичей полуобъемными булками с маком.

Реконструкция старого помещения кондитерского цеха в фирменном магазине стоила хлебокомбинату около пятидесяти миллионов рублей. Фирма и в дальнейшем, по словам директора А. Я. Богдана, собирается развивать свою торговлю.

А. КАНТОВИЧ.
Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.



Политика: кто есть кто

Сопротивление взглядов

Оппозиция - (лат. oppositio - противодействие, сопротивление, противопоставление) - противопоставление своих взглядов, своей политики какой-либо другой политике, другим взглядам...

(Словарь иностранных слов).

В декабре 1995 года, согласно новой Конституции, должны состояться очередные выборы в Федеральное Собрание России. Различные российские партии и движения уже начали усиленно готовиться к ним, как и к грядущим выборам президента страны. Наиболее активно эти процессы идут в той части политического спектра, которая жестко противопоставляет себя нынешнему правительству и его курсу, добиваясь его смены. О том, что представляет собой российская оппозиция, каким взглядом она сопротивляется, что предлагает взамен, - рассуждаю в беседе с «круглым столом» дискусионного клуба «Красное знамя» представители томских оппозиционных партий: Евгений Дмитриев (Российский Социал-Демократический Союз), Олег Котиков (Российский Общественный Союз), Иван Шейрман (Демократическая партия России), Рашид Ялалдинов (Социалистическая партия трудящихся).

Журналист: - Большинство из вас на заре перестройки отстаивали примерно один и те же принципы: рынок, свобода слова и личнос-

ти, многопартийность, выборность на альтернативной основе... Сегодня по сути дела можно говорить о том, что все эти ценности стали реальностью, так что побуждает вас находиться в оппозиции политике нынешних российских властей?

Шейрман: - Когда начиналась перестройка, мы действительно боролись за то, чтобы была демократия, чтобы был рынок... Но ведь демократия сегодня в России нет! Ее нет прежде всего потому, что вся полнота власти в нашей стране принадлежит одному человеку - президенту. Нет и не предвидится выборы в органы местного самоуправления, нет выборов глав администраций. У нас, я бы сказал, пока только первые ростки демократии, которые сегодня пытаются затоптать.

Котиков: - Не все из здесь присутствующих за ту формулу реформы, о которой вы сказали. РОС, например, и сейчас не отказывается ни от народолюбия, ни от приоритета общественных интересов над личными, ни от идеи регулируемого рынка. Нас объединяет стремление к тому, чтобы реформы проводились. Но реформы, а не разрушение всего и вся.

Дмитриев: - Если бы мы не чувствовали интуитом, что зачаткам гражданского общества вот-вот может наступить конец, мы бы, конечно, «не зашевелились». Дело в том, что народ, не имеющий возможности зарабатывать на пропитание, начинает говорить, что пора со всей этой «демократией» кончать. И, естественно, значительная часть готова даже по-старому жить, лишь бы иметь какой-нибудь гарантированный заработок, условия жизни, еще не забытые нами из недавнего прошлого.

Эта волна народная может многое изменить. И все вернется в прежнее русло...

Ялалдинов: - Те номинальные «демократические» процедуры, которые у нас сейчас есть, я бы назвал «жесткими абортами». А как иначе можно охарактеризовать то, что Конституцию принимают условно 26 процентов населения или областью руководит назначаемое сверху лицо? Раньше первого секретаря обкома кто формально, но избирали коммунисты.

Журналист: - Можно привести массу исторических примеров, когда проводимое реформирование экономики в ряде стран приводило к ухудшению жизни граждан. И во всех этих странах меры, предлагаемые инициаторами реформ, подвергались жесточайшей критике и слеза, и справа. А потом вдруг выяснялось, что, допустим, Эрхард в Германии сотворил «немедское чудо», или Тэтчер вытаскила Великобританию из тисков кризиса... Не получили ли и вы, что по прошествии какого-то времени все критики окажутся в довольно глупом положении?

Котиков: - Назовите хоть одну страну, реформы в которой были бы основаны на вывозе капитала? Страну, где все реформы направлены на вывоз капитала и национальных богатств.

Шейрман: - Эрхард заложил такую модель, что капитал пошел в Германию. Потому что там были созданы условия. У нас сегодня нет условий для того, чтобы заработал национальный капитал. Он работает. Но только в одном колесе - в торговле. А он должен зарабатывать в промышленности. Когда будут приняты

закон и капитал заработает в промышленности, только тогда мы будем выходить из кризиса. А сегодня налоговая система как душила наше производство, так и продолжает душить. А недавний пример, когда руководитель Госкомимущества заявил о том, что надо назад возвращать в государственную собственность предприятия? Три слова буквально «выгнали» из страны миллиарды в течение недели. Это подтверждает, что у нас не демократия, а самая обыкновенная охлократия.

Дмитриев: - Раз уж разговор зашел об Эрхарде... Ведь там правительство каждый день смотрело, каковы результаты тех или иных шагов. И сама реформа была предельно открыта. Люди знали, к чему готовиться, и понимали, что надо ремешки свои потуже затягивать. Вы знаете, на каком мы сейчас этапе?

Ялалдинов: - Государство стало банкротом. Ведь без разницы, какое общество, какая реформа могут быть, если государство не может собрать налоги? У нас все в тени. Грубо говоря, нас всех заставляют переступать закон. Реформа - это когда человеку выгодно жить честно, работать честно. А где убивают человека ни за понох табука - это не реформа, это уничтожение общества.

Журналист: - Что вы можете предложить взамен? Не случится ли, что, добившись своей общей цели - смены правительства, президента, вы тотчас разбегаетесь снова по своим «партийным квартирам» и снова окажетесь в оппозиции, уже друг к другу?

Дмитриев: - Кто знает... Эти «квартиры» нам нужны сегодня как отправная точка, чтобы сделать то,

что мы считаем нужным. Шейрман: - Идет нормальный процесс становления, от «броуновского движения» к поиску точек соприкосновения. Самое главное, как нас объединит, - понимание, что надо сохранить государство Российское. И методы у нас, в принципе, одинаковые.

Дмитриев: - Сейчас создалась ситуация, что именно в Томске возникает вероятность идеологического провала. Потому что есть научная теория, документ, на базе которого может осуществляться наша консолидация. Речь идет о работе ученого из ТГУ Владислава Голово (ближайшее время мы опубликуем ее). Это целостный взгляд на судьбу России, дающий хорошие основания для начала большой совместной работы. Замена правительства - это только первый этап.

Ялалдинов: - Основные воззрения на будущее российского общества приблизительно совпадают. Каждый из нас - за плюрализм экономических отношений, мнений, партий, идеологий. Котиков: - Я не зря подчеркнул, что вместо реформ идет разрушение всех основ: территории, экономики, культуры. Почему это происходит, можно объяснить - идет война цивилизаций. Каждая цивилизация всегда ставила своей целью управление максимальным пространством. Это естественный, почти природный процесс. Поэтому Российский Общественный Союз для себя определил задачу - не защиту каких-то отдельных интересов групп населения, словесно общества. Наше движение возникло в связи с необходимостью защиты России как цивилизации. Поэтому и появилась работа Голово, во-

круг которой, в частности, мы сейчас и объединяемся. Эта программа представляет собой некое пространство образов, определяющих Россию, включая в себя варианты решения очень сложных вопросов - механизмов народолюбия, организации административной власти, структуры общества, национального подхода к экономике, взаимоотношения наций... Она предполагает действительно проведение реформы, а не замещение одной цивилизации другой.

Журналист: - Вы представляете местные организации ваших партий. Как вы оцениваете деятельность томских властей?

Дмитриев: - Вся политика местной администрации, на мой взгляд сводится к трансляции решений администрации президента и правительства. Примеров оригинального подхода к решению, скажем, экономических проблем региона, я не вижу. Кресс в одном из интервью как-то сказал: унизительно ходить по московским кабинетам. Так если есть чувство гордости, зачем унижаться?

Шейрман: - Администрация области слаба прежде всего тем, что ее глава не был избран, он не самостоятелен.

Котиков: - Я сомневаюсь, возможно ли какое-либо улучшение в нынешних условиях? В стране жизнь ухудшается, поэтому требовать улучшения можно лишь согласившись, что при этом будет ограблен кто-то другой. Единственное, что можно требовать от нашей администрации, чтобы область не жила хуже других.

Ялалдинов: - И наша администрация, и многие другие, оказались заложниками своей политики, безоглядной поддержки действий пре-



зидент и правительства. Они социальности всего того, что сейчас происходит.

Дмитриев: - Многие знакомы с ситуацией вокруг «колпаковского дела». Как можно сегодня, на фоне тяжелой экономической обстановки, когда не выплачивается зарплата учителям, врачам и т.д., оправдывать злоупотребления своего подчиненного? Таким образом наш губернатор как бы сказал: как же их растить тяжело, администраторов! И тем самым дал свободу другим: таскайте, ребята, берите! Ну, пусть ты слабый администратор, пусть у тебя нет воли, пусть ты не можешь противостоять бюрократическому давлению, но будь же честным человеком. И хотя бы расставаясь вокруг себя честных людей. А когда дающее это не делаше, можно говорить лишь о том, что ты способствуешь разложению в обществе. И за это разложение, рано или поздно, придется рас-

плачиваться всем.

Журналист: - Не предполагаете ли вы в дальнейшем образование некий союз, объединение своих партий?

Котиков: - Я пришел в этот круг не для того, чтобы создать политический блок. Меня смущают, в частности, те партии, которые вошли в Социал-Демократический Союз. Но мы готовы отдать все силы ради того, чтобы появилась конкретная программа воззвания России.

Ялалдинов: - О блоке пока говорить, конечно, нельзя. На уровне московских структур наших партий нас вместе не собрать. Сейчас. А вот на уровне области мы собираемся и договариваемся работать в одном направлении.

Беседу за «круглым столом» вел Сергей НИКИФОРОВ.

И девяти муз

Вернисаж

«Я каждому ставлю оценку...»

Шедевр великого портретиста России в Томске

«За портрет Касьянова... я отдал бы все его ранние портреты. В лучших портретах Серова характерное доведено до вершин...» Так оценил портрет, ныне хранящийся в Томске, в художественном музее, художник Б. Кустодиев, сам блестящий портретист. И. Грабарь называл портрет в числе 15 лучших серовских портретов. Портрет трижды - в 1914-м, 1965-м, 1990 годах экспонировался на персональных выставках в Москве и Петербурге.



И. Грабарь. Портрет И. Касьянова.

В этом произведении сконцентрированы все новаторские находки ищущего «большой стиль» Серова, который стремился к декоративной выразительности и монументальности при глубочайшем постижении модели. Серов - человек и художник удивительной чистоты, прямой честности, бескомпромиссности, требовательности к себе и к своим моделям.

«Я каждый раз увлекаюсь... даже вдохновляюсь, но не самим лицом модели... а той характеристикой, которую можно сделать на холсте...» писал художник о заказных портретах, над которыми он вынужден был работать в последние годы. Выполняя портреты на заказ, мастер не снижал планку высочайших требований к себе, для каждого находил новые композиционные решения. «Писать» у Серова в начале века было престижно, современники художника отлично понимали, что с портретом кисти Серова они входят в историю искусства, и, кроме того, без сомнения, становятся владельцами живописного шедевра. Но при этом «писать» было опасно: «Я каждому ставлю оценку...» Когда коллекционер, меценат Гиршман, просил изменить очень красноречивый жест руки, Серов ответил: «Либо так, либо никак». История создания портрета Александра Васильевича Касьянова (1907 г.) жившего в Москве и имевшего крупное дело в Сибири, неизвестна. Одновременно художник выполнил прекрасный графический портрет детей Касьянова, судя по произведениям, которые входили в его коллекцию, прекрасно разбираясь в современной ему живописи.

О личности и делах Касьянова дошло мало сведений. Известно, например, что Грабарь отзывался о нем, как о неприятном человеке. Беспощадная зоркость, выработанная Серовым, оказалась способной показать самое глубинное в характере человека. Пытаясь разгадать его личность, Серов вглядывался в модель долго, требовал до 90 сеансов. В портретах нет искусственной позы или позировующего состояния, хотя композиция всегда характеризует героя. Так, «хозяйн жизни» - золотопромышленник Касьянов сидит как бы на кончике стула, словно бы непрочн. Диагональные линии, по которым фигура вписана в холст, образуют неустойчивый треугольник. За внешней спокойностью нет ни спокойствия, ни добродушия. Как настроен взгляд, как цепко держит бумагу рука, по очертаниям по-

хожая на птичью лапку. Серов довольно часто не «заканчивал» руки, намечая эскизно, но они всегда при этом великолепно вылеплены и дополняют оценку модели. В портрете Касьянова характеризующий жест руки доведен художником до совершенства. Жесткое холодное начало подчеркивает и выразительной силы контраст черного и белого. Серов - колорист изумительный, но он не был увлечен красочностью. Портрет подтверждает его слова: «Можно написать и черно, но от этого не уменьшится художественное впечатление». Выделение силуэта четкой линией, проведенной широкой кистью, позволяет усилить ощущение диссонанса. Перед нами - не схема, а живой человек.

И. ТЮРИНА, сотрудник художественного музея. На фото: портрет А. Касьянова.

Музыка

И вдохновение, порожденное успехом

«...Они ехали, но особенно рассчитывая завоевать награды, скорее, на других посмотреть, себя показать. Дети сейчас не избалованы путешествиями, и поездка в Тихвин, на Всероссийский конкурс-фестиваль детского художественного творчества «Золотой петушок» для ребят из хоровых коллективов томской музыкальной школы № 1 и так - событие. Но результат превзошел ожидания. Хор мальчиков ДМШ-1 «Горняк» стал лауреатом конкурса, а младшая группа концертного хора - дипломантом.

Творческое общение со сверстниками нашим детям так необходимо, - говорит Нина Никитична Беспяткина, руководитель концертного хора младших классов. - В последний раз старшие ребята ездили в 1991 году, еще в Грузию, в Телави. И тогда был объявлен нынешний конкурс - первый подобный - мы решили ехать.

Кстати, на конкурс томские ребята, добравшись лишь поздно вечером, и их прослушали последними. Оценили по заслугам, отметив хорошее звучание, «столичный» уровень репертура. В прилчу к диплому ребята получили и призы - большую красную плюшевую корову по имени Гавроша, ставшую талисманом хора.

Ну а самый большой вопрос, - конечно, финансовый. Перед поездкой руководители хоров обошли множество адресов в поисках спонсоров, но дать им денег на дорогу желания не изъявили никто. Лишь фирма «Пирс» выделила миллион рублей, благодаря чему удалось компенсировать хоть дорожные затраты. Обидно было, что в других городах нашли средства и отправили детей самолетом в дальний путь. Конечно, и нашим ребятам помощь была: для мальчиков из «Горняк» городское управление культуры помогло сшить единую форму, взрослых, сопровождающих кистью, воплатили командировки, счеты за экскурсии по Москве... Но все это - такая малость. Ведь наши соседи из Кузбасса выделили недавно 560 миллионов рублей на развитие детского художественного творчества. Неужели томики любят детей меньше?

Она сама, конечно, финансовый. Перед поездкой руководители хоров обошли множество адресов в поисках спонсоров, но дать им денег на дорогу желания не изъявили никто. Лишь фирма «Пирс» выделила миллион рублей, благодаря чему удалось компенсировать хоть дорожные затраты. Обидно было, что в других городах нашли средства и отправили детей самолетом в дальний путь. Конечно, и нашим ребятам помощь была: для мальчиков из «Горняк» городское управление культуры помогло сшить единую форму, взрослых, сопровождающих кистью, воплатили командировки, счеты за экскурсии по Москве... Но все это - такая малость. Ведь наши соседи из Кузбасса выделили недавно 560 миллионов рублей на развитие детского художественного творчества. Неужели томики любят детей меньше?

Оксана ЧАЙКОВСКАЯ.



Эдуард Стойлов.

Из дальних странствий возвратясь



Тако с Сергеем было впервые.

Привычные за десятки лет взмахи дирижерской палочки, родное ощущение пощечи у щетки скрипки, молчаливое внимание тысяч людей, пришедших на этот концерт... Но сейчас музыка звучала совсем иначе, и оркестр воспринимался всеми своими струнными, медными и деревянными инструментами, всей своей напевностью и рокотом барабанов не как носитель мелодии, а как материализованная духовная энергия, которой преданазначено вернуть к жизни все окружающее. Вокруг площади, на которой выступал оркестр, лежали руины. Пустые оконные проемы в остатках стен, скрученные, как веревки, металлические столбы свертывающихся вспыхнувших снарядов и обломки асфальта.

Такой был весь этот небольшой

город, столетия носящий имя Вукор. Но теперь известный на весь мир под названием югославский Сталинград потому, что в гражданской войне, охватившей всю балканскую страну, он пострадал так же, как знаменитая твердыня на Волге. И жители, собравшиеся на концерт симфонического оркестра, уже в который раз подтверждали убеждение русского скрипача из далекой Сибири в том, что, когда гремят пушки, музы не молчат. Что, может быть, эти самые музы людям нужны сейчас более чем когда-нибудь.

Первая скрипка Томского симфонического оркестра Сергей Зеленин, работающий по контракту в оперном театре югославского города Нови-Сад, видел следы войны на каждом шагу. То колонны из автобусов, заполненных детьми самого разного возраста, среди которых надвигались в плаче груднички, разбросанные пеленки и одеяльца, теребачие руками картонки с именами и фамилиями, повешенные им на шею. Единственная возможность родителей позаботиться о своих детях, под бомбежкой принесенных к автобусам и увезенных без родителей потому, что в машинах места уже не было.

Тогда два истребителя, пронесшиеся вдоль городского бульвара так низко, что по всей его трехкилометровой длине пешеходы были опрокинуты навзничь. Эти военные самолеты возникли над головами совершенно бесшумно, Сергей успел в

долю секунды увидеть два квадратных сопла, поджатых к физиоли, и лицо летчика. А тишина в этот момент была потому, что самолеты сверхзвуковые. Но через мгновение спрессованными воздухом со страшным грохотом тугой лавиной ударил о землю, и Сергей швырнуло на колени. Он удержался в этом положении, а все находившиеся в поле зрения пешеходы, подобно траве, расстелились по асфальту. Нови-Сад - город прифронтовой. Уместовся всякого ограждения из мешков с песком и торчат стволы орудий.

И, казалось бы, о какой музыке может идти речь в такой обстановке, но оперный театр был постоянно переполнен. И даже более того - именно в эти годы в Нови-Саде возникла филармония. А организовал ее тоже бывший томский главный дирижер Томского симфонического оркестра Илмар Липиниус. И оперные музыканты ездили с концертами по всему воеводству, радуясь вниманию сербов, их тонкому пониманию музыки, постоянным приглашениям приезжать еще и еще. Эта филармония была первой в Югославии. Томичи передали свой опыт.

Илмар работал уже в другом городе и прислал телеграмму Сергею, что будет проезжать через Нови-Сад на поездке Белград - Вена, что стоянка на площадке минут и можно встретиться. Состав прибыл ночью, во время командантского часа, когда появляться на улицах строго запрещено. Потому военная полиция на

вокале сразу задержала Сергея. Поставили лицом к стенке с поднятыми руками, обыскали. Сергей считал, что бывший в кармане контракт, в котором четко изложено, кто он и чем занимается, - убедительный и уважительный документ. Но военная полиция изолировала арестованного до утра.

А Сергей из случившегося понял, что ему известны далеко не все сложности происходящего в Югославии, что войну он воспринимает несколько отстраненно, со стороны, что психологическое напряжение у местных жителей огромнейшее: может, потому и пользуется непреходящей популярностью опера, где можно страхнуть с души от груза напряжения. Сергей стал играть в специально организованном трио для выступления в госпиталах. Для музыкантов привозили на концерты пианино, заносили его в палаты.

Труппа театра по существу была интернациональной, подобранной по контракту, что означает конкурную основу. На спектакли приезжали выступать самые знаменитые в мире певцы и музыканты. В постоянном составе труппы были японцы, австрийцы, французы, венгры. В репертуаре театра, наряду с западноевропейской классикой, много русской музыки, не сходили с афиш произведения Бородина, Чайковского, Рахманинова, Шостаковича. Но с началом войны все правительство отозвали из оперного театра своих сограждан. Русские остались.

Потом Югославия объявила экономическую и культурную блокаду. Перестали приезжать зарубежные дирижеры, среди них были даже руководители оркестра Ватикана, которые всегда - интересные Сергею современной интерпретацией музыки, свободой прочтения традиционных произведений. Но эта непрерывная смена впечатлений привела Сергея к твердой убежденности, что российские музыканты - исполнители и дирижеры - одни из лучших. Что наши традиции - незаменимая основа для любого совершенствования, что очень плохо, когда Томский симфонический оркестр не имеет возможностей для гастролейных поездок за границу.

Уже после возвращения Сергея из Югославии пригласил его Кемеровский симфонический оркестр на поездку с концертами в Бельгию, Германию, Францию, Испанию, которая состоялась перед Новым годом и была очень успешной. Уровнем наших томских музыкантов ранее считался очень высоким не только в Сибири. Жаль, что гастроли им экономически недоступны по экономическим причинам. Сергею предлагали в Югославии еще остаться, пригласили на работу даже в Кейптаун, совсем уж экзотическую страну ЮАР. Но он вернулся в Томск.

Мне показалось, что я медленно умираю. Дышать было нечем. Я потерял сознание.

Что было дальше, пока Борис Сергеевич в полной мере испытывал на себе «новейшие» методы лечения алкоголизма, рассказывает Олег: «Докторша» перепугалась. Начала что-то искать в сумке. Игорь

Не навреди!

«Лечу алкоголизм. Недорого. Качественно», - читаем в рекламе. На деле это нередко чистой воды шарлатанство

Капитально Борис Сергеевич заплел в сорок нет. Среди знакомых, коллег родственников слышны большие умницей и великолепным социальным. Снабженцем был уникальным. В компании в два счета становился душой. И никогда нигде не отказывался от рюмочки, дабы не обидеть наливающего. Потом без «ста граммов на грудь» не мог прожить и дня. Начались запой. Сначала всего в несколько дней. Последний запой Бориса Сергеевича длился почти две недели.

Работает он сейчас в одной из коммерческих фирм города, выполняющая те же функции снабженца, называемая коммерческим директором. Ему приходится много мотаться по России, заключать договоры, получать товар. Чудом он ни разу не терял документы, в полной сохранности и вовремя доставлял в Томск груз. Хотя, обмывая удачную сделку, он напивался до прыгающих перед глазами черенных бусахек. Слыга, с ним в фирме рядом два его сына и они всегда присматривают за отцом, в каком бы состоянии тот ни был.

Буквально после раставшихся на помесца новгородских праздников с обильным возлиянием спиртного Борис Сергеевич поехал в Новосибирск. Его еще слегка потряхивало, но голова уже работала. Правда, сыновья говорили, что всю дорогу до Новосибирска их отец не переставал пить и с ума сошел от жажды. В Новосибирске проблемы фирмы быстро решить не удалось, и оставшись в гостинице, Борис Сергеевич по традиции «слегка принял». Пока сыновья занимались делом, папа пил. Один, со случайными знакомыми. И вдруг в один из вечеров сыновья, всегда смотревшие на отцовские запойнисходительно, стало страшно. Вообще-то оба они стали к бутылочке прикладываться чаще - воодушевлял бати пример. Однако совсем опуститься мешала молодость. Оба дружат с хорошими девушками, которых пока спиртное не затмило.

Олег и Игорь ужаснулись, увидев, как отец смаживает что-то с себя и бормочет про черенных пауков. Всю ночь караулили его. А утром позвонили из гостиничного номера по одному из объявлений в местной газете: «Высококвалифицированное лечение алкоголизма новейшими методами с индивидуальным подходом и гарантией».

Когда через пару часов на пороге номера появилась молоденькая девушка, томичи держали отца за руки и в два голоса доказывали, что домой не поедут, пока он не согласится показаться врачу. Коле-как уговорили. Девушка проворно достала из сумки белый халатик. Внимательно оглядев пациента, она быстро приготовила все необходимое для капельницы. Через полчаса милое создание положило в рот нашего земляка в чем-то смоченную ватку: «Так вы будете чувствовать себя, если позволите попробовать хоть каплю спиртного, даже пива».

Прошло уже больше двух недель, а Борис Сергеевич без содержания не может вспомнить те ощущения. Мне показалось, что я медленно умираю. Дышать было нечем. Я потерял сознание.

Что было дальше, пока Борис Сергеевич в полной мере испытывал на себе «новейшие» методы лечения алкоголизма, рассказывает Олег: «Докторша» перепугалась. Начала что-то искать в сумке. Игорь

вызвал «скорую». Приехавшие профессионалы провозились с отцом почти час и увезли его в реанимацию. Во всей этой суматохе мы не заметили, как исчез «лекарь» в юбке. Врач «скорой помощи» даже обменял нас и обзавел «убийцами», а «докторша» - шарлатанкой.

Оказывается, в Новосибирске в последнее время нет-нет да и происходят подобные случаи. В больнице решили, что Борис Сергеевич внутренне был введен фальшивую, а скорее всего - глюкозу. Шарлатанка в белом халате даже не удостоилась спросить у сыновей о болезнях отца, а он диабетик со стажем и капельница с глюкозой могла быть для него смертельной. Если бы не врачи... Исход комы мог быть летальным. Но новосибирские медики допускают и еще один вариант, который привел Бориса Сергеевича в реанимацию. По словам Олега, лечащий врач отца не исключает, что той жидкостью, которой была смочена ватка, после которой Борис Сергеевичу стало плохо, - ни что иное, как один из сильнодействующих препаратов, используемых в хирургии.

После того как пострадавший от рук обманщицы попал в больницу, сыновья решили отыскать ее и не только забрать 200 тысяч, заплаченных еще до «курса лечения», но и наказать. Телефон из газеты безмолвствовал. Оперативно «сделавшую ноги» шарлатанку удалось найти по оброненной в суматохе записной книжке. Она рыдала, ссылаясь на неопытность, показывала какой-то диплом, звала жалости Игоря и Олега, рассказывая, что одна воспитывает дочь. Деньги за лечение заploi она вернула.

В центральной части России подобных аферистов много, газеты пестрят от объявлений: «Лечим запой методами «эспираль», «торпедо», «нимкарб». В Томске такого пока нет и слава Богу. Но томичи попадают на уловки «целителей» в других городах России, часто «лекарей» без ведома больного вызывают родственники. Избавиться от алкоголизма можно только при искреннем желании самого пьющего и квалифицированных действий профессионального нарколога, психиатра. Все остальные способы лечения алголизма - чистой воды обман.

Главный врач областного наркологического диспансера Е.М. Редченкова категорична - алкоголизм лечить можно и нужно, только под контролем профессионалов, в сложных случаях - в стационаре, под присмотром докторов, специально обученного медперсонала. Оказываясь в 1991 году на наркологический диспансер пытался организовать лечение запоев на дому. Вызывали к себе на помощь люди, находящиеся в очень тяжелых состояниях. Обрыв запоя очень трудоемкий процесс, в алкогольном опьянении он невозможен. Необходимо, чтобы человек был хотя бы после похмелья. К тому же ситуации бываю самые непредсказуемые и в любой момент пациента может надобиться какой-то совершенно неожиданный препарат, инструмент, находящийся в стационаре. Да и отношение к медикам вызывающего их домой и приходящего в диспансер - совершенно разное. Получая помощь дома, томичи позволяли себе порой хамство, грубость. Чего не бывает в диспансере, где совершенно другая, чем в квартире, обстановка, где персонал создает особую атмосферу доброжелательности,

Безалаберно и глупо отдаваться в руки «целителей», колдунов, «лекарей». Они могут лишь на несколько часов утихомирить жажду алголика. Но это «утихомиривание» чревато последствиями, порой непоправимыми.

Вера ПЕТУНИНА.

НЕФТЕЭНЕРГОБАНК

Лицензия Центрального банка Российской Федерации на совершение банковских операций № 3097

СРОЧНЫЙ ВКЛАД		НАКОПИТЕЛЬНЫЙ ПЕНСИОННЫЙ ВКЛАД		СРОЧНЫЙ ВКЛАД (РАНТЬЕ) С ЕЖЕМЕСЯЧНЫМ ПОЛУЧЕНИЕМ ДОХОДА	
Сумма вклада, тыс.рублей	Процентная ставка, ежемесячно	<input type="checkbox"/> Вклад можно постоянно пополнять		Сумма вклада, тыс.руб.	Ставка %
от 200 до 500	7,0 %	<input type="checkbox"/> Снимать проценты в любое время.		при ежемесячном снятии процентов, тыс.руб.	без снятия процентов, тыс.руб.
от 500 до 1 000	8,5 %	<input type="checkbox"/> При условии неиспользования процентов в течение срока договора доход УВЕЛИЧИВАЕТСЯ на 30 %.		100	100
от 1 000 до 3 000	9,5 %			500	105
свыше 3 000	10,0 %			1 000	110
Срок хранения: от 3 до 12 месяцев. В каждой сотне один вклад - выигрышный.		<input type="checkbox"/> Минимальная сумма вклада 100 000 рублей.		<input type="checkbox"/> Ежемесячная доходность 9 % от суммы вклада.	
По выигрышному вкладу процентная ставка увеличивается в 2 раза. Лготы для имеющих детей в возрасте до 6 лет, студентам и пенсионерам - минимальная сумма вклада 50 тысяч рублей.		<input type="checkbox"/> Счет открывается по пенсионному удостоверению и паспорту.		<input type="checkbox"/> Вы можете бесплатно пополнять вклад и пользоваться суммой процентов в любое время по Вашему желанию.	
© г.Томск, Набережная реки Ушайки, 24 (Дом нефти). © Часы работы: с 9 до 13 и с 14 до 16, в субботу - с 10 до 13, выходной - воскресенье. © Тел. 22-41-63 и 22-38-78.				<input type="checkbox"/> Ваш доход по вкладу не подлежит налогообложению.	
				<input type="checkbox"/> Минимальная сумма вклада 3 000 000 рублей.	

ЧАСТНОЕ

ПРОДАЮ цветной телевизор «Радуга-716» в хорошем состоянии (250 тыс.руб.). Тел. 78-50-95, с 14 до 15 час.

МЕНЯЮ однокомнатную полу-благоустроенную квартиру и автомобиль УАЗ-469 на однокомнатную, благоустроенную квартиру. Тел. 77-79-71 (вечером) и 22-22-83 (днем).

ТРЕБУЕТСЯ переводчик с английского на два месяца (полный рабочий день). Тел. 72-35-88, днем 44-8-31 в вечер.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г.Стрежевом на одно-, двухкомнатную в Томске. Тел. в Стрежевом (код - 259) 3-14-46, 3-10-67.

МЕНЯЮ однокомнатную квартиру в Кировском р-не на большую с доплатой в Кировском, Советском р-нах. Тел. 44-94-26.

КУПЛЮ срочно малосемейку или благоустроенную квартиру. Тел. 44-94-26.

ПРОДАЮ а/м ГАЗ-3307 1993 г. выпуска. Тел. посредника 76-91-07.

ПРОДАЮ пилотматериалы хвойных пород изберезы. Тел. 78-01-01.

МЕНЯЮ срочно двухкомнатную благоустроенную квартиру на однокомнатную благоустроенную в Советском р-не. Тел. 21-37-95, 23-45-29.

СЕМЬЯ аспирантов снимет благоустроенное жилье. Тел. 23-34-33.

ПРОДАЮ двухкомнатную квартиру «прихожую», холодильник, б/у. Тел. 77-85-27, после 19 час.

ПРОДАЮ срочно гостиницу в Кировском р-не (полезная площадь 24 кв.м, 18 млн.руб.). Тел. 49-90-01 (рабочий).

ПРОДАЮ благоустроенный частный дом с телефоном в Ленинском р-не. Тел. 77-64-73.

ПРОДАЮ ценков восточно-европейской овчарки. Тел. 25-88-11, 25-93-10, с 11 до 17 час.

ТРЕБУЕТСЯ преподаватель по химии для учащихся 9-го класса. г.Томск, ул.Ломоносова, 27.

МЕНЯЮ две двухкомнатные квартиры в Советском р-не на Кировском р-нах. Тел. 26-23-75.

ПРОДАЮ оверлоки трехниточные промышленные 51-го класса и бытовые. Доставка, установка, гарантия. Тел. 22-62-20, 75-15-25.

БЛАГОДАРЮ Выражаю благодарность коллективам: управления федеральной почтовой связи АОТ «Томсктелеком», эксплуатационно-технического узла связи, автотранспортной, почтамта в организации похорон ЩЕПОЧКИНА Евгения Петровича. В.В.Щепочкина.

Акционерное общество «Поиск» с глубоким прискорбием извещает, что 31 января после продолжительной болезни на 70-м году жизни скончался УСАЧЕВ Александр Фролович, участник Великой Отечественной войны, ветеран труда иной промышленности. Администрация и коллектив выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким покойного.

Коллектив ресторана «Славянский базар» и ресторана «На угесе» с глубоким прискорбием сообщают о кончине директора ресторана «На угесе» БУШУМОВОЙ Светланы Геннадьевны и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив вагонного депо скорбит в связи со смертью ветерана Великой Отечественной войны и труда ЦЫРОВА Афанасия Филимоновича и разделяет горечь утраты с близкими и друзьями.

Юридическая фирма «Красное знамя»

ГАЗЕТА зарегистрирована 24 августа 1994 года в Омской региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Г-0081.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

634050, Томск, ТСП, пр. Фрунзе, 103/1

Полноценный индекс в каталоге 54200.

Главный редактор Т. Е. КОНДРАЦКАЯ

Редакция: А.Б. БЕРЕЖКОВ, В.М. ВАККЕР, И.И. МАСКИНА (первый зам. гл. редактора), С.И. НИКИФОРОВ, А.А. СОЛОВЬЕВ, В.И. ФЕДОРОВ.

Дежурный по номеру В.М. ВАККЕР.

Приемная редакция - Заместители гл. редактора Ответственный секретарь - Секретариат - Редакторы суботних выпусков - Отдел информации - Ответственели - Политический обозреватель - Отдел писем - Фотокорреспонденты - Специальный корреспондент -

21-44-35, 21-32-34, 21-32-34, 26-61-39, 26-64-81, 21-06-52, 21-28-42, 21-48-85, 21-36-44, 21-33-58, 26-63-88, 26-63-17, 21-14-26, 21-38-65, 26-05-97, 26-59-78.

Частные объявления - Рекламно-коммерческий отдел - Общественная приемная - Собственный корреспондент по Северску - Бухгалтерия - Касса -

21-26-80, 21-06-60, 21-36-60, 2-13-64, 21-28-68, 21-47-91.

Мнение редакции необязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Компьютерная верстка Дмитрия Трапина и Сергея Ефремова (реклама).

Тираж газеты 69.782

Заказ 27

Качество печати : 21-41-06, 21-40-23 (издательство).

Типография издательства «Красное знамя», 634050, Томск, ГСП, пр.Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.

1 2 3 4

САМЫЙ ШИРОКИЙ ВЫБОР
САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ
НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ - два раза в неделю
УНИКАЛЬНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ
РУССКОЯЗЫЧНЫХ ИСПОЛНИТЕЛЕЙ

Болгарские CD - от 20 тыс. руб.
 Фирменные CD - от 38 тыс. руб.

Ул. Елизаровых, 17; ул. Калашникова, III (г. Северск).

Фирма "РАН ТРАСТ" предлагает магазинам, орсам, всем желающим **ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ, ТАБАЧНЫЕ, ВИННО-ВОДОЧНЫЕ ИЗДЕЛИЯ** в ассортименте. Форма оплаты любая. Возможна доставка нашим транспортом. Возможен обмен на наличные. г. Томск, пр. Фрунзе, 103, каб. 11. Тел. 21-23-01.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ КАМАЗ
 Постоянно в продаже: поршневые группы, ТНВД, насосы ГУР, реактивные италии, форсунки, распылители, рудовые пальцы, генераторы, стартеры, вкладыши, подшипники ступиц, диски сцепления, выжимные подшипники, фильтры, ремень лямпы, валы и шестерни КПП, резиновые технические изделия и многое другое.
 Имеется в продаже **ПОРШНЕВАЯ ГРУППА "ТАТРА"**. Академгородок, гостиница "Рубин", к. 214, с 9 до 17 час. Тел. 25-98-97.

ТОРГОВАЯ ФИРМА РЕАЛИЗУЕТ ОПТОМ И МЕЛКИМ ОПТОМ ПО НИЗКОЙ ЦЕНЕ **ВИНО "МАДЕРА" "СЭХРА"**, емк. 0,5 л, 4% сах., 19° креп. из лучших сортов винограда. Сертификат качества имеется. Форма взаиморасчета любая. Обращаться по тел. 8-385-2-24-34-54.

Белая мебель для Вашей спальни

3.990.000 р.

■ Качество финское - цены российские.
 ■ Очень компактна, помещается на 10-12 кв. метрах.
 ■ Бесплатная доставка.

RAUMAMEBEL
 Сибирское отделение
 Телефон: (3822) 231 149

АООТ "ТОМСКИЙ ХЛАДОКОМБИНАТ" Российской торгово-промышленной компании РММТ приглашает к сотрудничеству предприятия, организации, фирмы и частных предпринимателей, желающих иметь надежного партнера в работе. **ХЛАДОКОМБИНАТ ПРЕДЛАГАЕТ:**

- замороженные фрукты и овощи (слива, алыча, овощная смесь, зеленый горошек - расфасовка 1 кг);
- мороженое собственного производства: "Забава", "Эскимо", торты из мороженого;
- мясные консервы производства Франции, Украины;
- сыр твердый "Радонежский";
- маргарин "Солнечный" весовой;
- грибы консервированные "Опята в желе";
- свежемороженая треска.

Все отличного качества, по доступным ценам. Хладокомбинат оказывает услуги предприятиям по хранению товаров, обеспечивая необходимый температурно-влажностный режим, сохранность качества и количества. К Вашим услугам высококвалифицированные специалисты. Хладокомбинат может взять товар на реализацию, гарантируя своевременный возврат денег поставщику. Мы ждем Вас по адресу: г. Томск, пер. Шегарский, 54. Тел. 77-26-71, 77-27-08, 77-27-01. Тел./факс 77-26-56. Телетайп 128176 "Рыба".

Объединение "КРИОН"
 Ассоциация новаторов от мечты к реальности 21-40-09

СОК, тетрапак, 1 л, пр-во Венгрии; **ШАМΠΑНСКОЕ "Фабер"** - 6 500 руб.; сигареты "Прима". Тел. 22-31-01.

Дерматин (черный, коричневый, бордо, серый). Тел. 23-48-28, 23-26-60.

Автомобили «Волга» (ГАЗ-24) 1974-1986 г.г. выпуска в кредит до 12 месяцев. Вывоз из Чехословакии в составе группы. Первоначальный взнос 4 миллиона рублей. Возможность отработать в качестве такси. Тел. 21-49-22

РЕМОНТ КРОВЕЛЬ
 Специализированная организация **ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРЫ** на ремонт и устройство мягких кровель из собственных материалов:
 - минплита жесткая;
 - кровельная резина;
 - рубероид;
 - пенопласт;
 - кровельная мастика;
 - битум;
 - гидростеклоизол;
 - мастика "декрон".
 Тел. 49-97-58, с 9 до 17 час.; 44-87-38, 21-33-05, с 17 до 20 час.

АОЗТ «Спурт» реализует:

СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ	
«Сибирь»	620.000
«Белка»	325.000
«Обь»	175.000
ХОЛОДИЛЬНИКИ	
«Stinol 205»	1.488.000
«Stinol 101»	1.600.000
«Stinol 103»	1.953.000
«Stinol 107»	1.767.000
МИКСЕРЫ	
«Алтай»	35.000, 50.000
ПЫЛЕСОСЫ	
«Ракета»	
ЭЛЕКТРОПЛИТЫ	
«Электра 1006»	700.000
ПОЛОВОЕ ПОКРЫТИЕ	
производства Бельгии, ширина 2,1 м - за 1 кв.м	25.000
производства Белоруссии, ширина 2,9 м, за 1 погон.метр	60.000
КОВРЫ	
1,9x2,8 м	266.000
2x2,9 м	290.000
2,8x3,8 м	532.000
ковровые дорожки, ширина 0,66 м	
ОБОИ	
производства Италии, в ассортименте	
ЛИНОЛЕУМ	
производства Бельгии, шириной 2,3 м - за 1 кв.м	24.000
ТОВАРЫ ПРОИЗВОДСТВА ЧЕХОСЛОВАКИИ	
столовые, чайные и кофейные сервизы; изделия из богемского хрустала и стекла в ассортименте.	
ПОСУДА	
С тефлоновым покрытием, в ассортименте; Эмалированная, в ассортименте, г.Лысьва.	
РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ	
ул. Кулева, 26 (ДК ТИЗа). Проезд авт. N 19, 7 до ост. «Ул. Белинского», тел. 49-53-82.; ул. Нахимова, 18 (салон "Нежность"). Проезд авт. № 22, 15, 18 до ост. "3-я горбольница"	
ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ	
тел. 26-96-03	

© «Янсон & СБ»

Реализуем оптом: **МОЛОКО СГУЩЕННОЕ, САХАР, МАСЛО РАСТИТЕЛЬНОЕ.**
 Продаем или меняем на новый ВАЗ два новых трактора ЛТЗ-55М (типа Т-40). Тел. 75-44-59, 78-18-74.

УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА! АКЦИОНЕРНЫЙ БАНК "ТОМСК-РЕЗЕРВ" приглашает Вас открыть личный сберегательный вклад в нашем банке, надемся, наша информация поможет Вам сделать правильный выбор.

В банке в настоящее время действуют следующие виды вкладов:

"СРОЧНЫЙ ВКЛАД"
 с минимальной суммой вклада в 50 тыс. рублей и выплатой процентов по окончании срока на:

3 месяца	100 % годовых;
6 месяцев	105 % годовых;
9 месяцев	110 % годовых;
год	120 % годовых.

При досрочном снятии вклада доход уменьшается в размере 40 % годовых.

"ПЕНСИОННЫЙ ВКЛАД", вклады принимаются без ограничения минимального и предельного размера, независимо от срока хранения выплачивается доход в размере 120 % годовых. Выплата процентов производится ежемесячно.

"ДЕПОЗИТНЫЙ ВКЛАД" - для юридических лиц минимальный размер первоначального взноса установлен в размере 10,0 миллионов рублей, доход выплачивается по окончании срока хранения:

3 месяца	130 % годовых;
6 месяцев	140 % годовых;
9 месяцев	150 % годовых;
год	160 % годовых.

Для постоянной работы банку требуются специалисты с высшим экономическим образованием в возрасте до 30 лет, со стажем работы в банке не менее 5 лет.
 Наш адрес: проспект Фрунзе, 112. Проезд автобусом, троллейбусом, трамваем до остановки "Дом книги". Тел. 21-08-89, 26-60-35, 26-04-21.

БИРЮСА
 ДВУХКАМЕРНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ «Бирюса-18, 19/14, 20/14, 22»
 ОДНОКАМЕРНЫЕ «Бирюса-6, 8, 10, 19, 20»
 МОРОЗИЛЬНЫЕ КАМЕРЫ «Бирюса-14» «Бирюса-145»
 Возможна оплата по безналичному расчету. Гарантия 3 года. Доставка на дом. Тел. 21-58-09. Посетите наши филиалы в магазинах: ул. Шевченко, 3 (пересечение с ул. Елизаровых); пр. Ленина, 15 (универсам "Дар"); ул. Ив. Черных, 30 (магазин "Филалка"); ул. Смирнова, 38 (универсам №172).

Масло растительное (г. Краснодар), цена 4 700 рублей за 1 кг. Минимальная партия 200 кг. Адрес: г. Томск, пер. Войкова, 2-а. Тел. 22-53-83.

Ватные КУРТКИ и БРЮКИ, а также КОСТЮМЫ и ПОЛУКОМБИНЕЗОНЫ х/б всех размеров. ПРАКТИЧНО и НЕДОРОГО. Тел. 26-08-90, 26-44-45.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ ТОМСКОЙ ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СЕТИ!
 Пользователям, имеющим телефонные аппараты с автоматическим определителем номера (АОН), необходимо явиться в городскую телефонную сеть для регистрации номеров. Тел. для справок 23-44-82, 22-47-02. Городская телефонная сеть.

МАРГАРИН - 8 000 руб. кг;
МОЛОКО сухое (25 кг);
ДРОЖЖИ прессованные;
ГОРБУША св. мор. - 5 100 руб. кг;
СЕЛЬДЬ св. мор. - 4 200 руб. кг.
ДОСКА ГЛАДИЛЬНАЯ - 56 000 руб.
 Пер. Совпартшкольный, 10 (в помещении облпотребсоюза, каб. 23). Тел. 22-29-95, 22-47-18.

предприятие **РУСЬ** реализует

ВИНА марочные (сухие, выдержанные), ОДЕЖДУ и ОБУВЬ из кожи осенне-зимнего ассортимента, ПОСТЕЛЬНОЕ БЕПЬЕ пр-ва Ингуи, СВИТЕРА шерстяные, АУДИОКАССЕТЫ. Адрес: ул. Усова, 15-6, тел. 44-74-29, факс 44-47-74.

КУПИМ МЕДЬ, латунь, бронзу, алюминий. Тел. 26-56-79.

ТФ ЧИФ "АВТОРИТЕТ" Покупаем акции АО "Томскнефть", АО "Газпром". Тел. 23-35-96.

Оптом и в розницу: ТУАЛЕТНАЯ ВОДА (Франция) в ассортименте (22 вида). Цены - от 14 тыс. руб. Технопарк, оф. N 19. Тел. 26-96-41.

ТОСОЛ А-40 в бочках по 250 литров; **ТЕЛЕГУ самосвальную и платформу от К-700** в хорошем состоянии; **УАЗ-452** 1992 г. вып., недорого продает организация. Тел./факс: 77-96-53, с 9 до 18 час. Тел. 77-96-55.

СМУ АООТ "Манотомь" выполнит качественно и в кратчайшие сроки **РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ** своими материалами в городе и области. Изготовит раствор строительный. Цены ниже рыночных. Тел. 90-86-41.

Мебель для барби, конструкторы, развивающие игры и др. игрушки. Даем на реализацию. Тел. 26-49-85.

"Айтис" предлагает **ШАМПАНСКОЕ** п.-сладкое (г. Новосибирск). Тел. 22-22-63. Покупаем с посуду из-под шампанского 0,75 л.

СПИРТНЫЕ НАПИТКИ В АССОРТИМЕНТЕ
 Постоянным клиентам возможен отпуск на реализацию. Тел. 22-38-89

НАСОСЫ:
 ЗЦВ 10-63-150
 ЗЦВ 10-63-110
 ЗЦВ 8-25-100
 ЗЦВ 8-40-180
 ЗЦВ 6-10-80
 ЗЦВ 6-6,3-125
 ЗЦВ 6-10-110
 КМ 100/32
 КМ 50/50
 К 20/30
 К 8/18
 Гном 16/16
 Гном 25/20
 Электротали
 6 м 1 000 кг.
 Компрессор С-415. Тел. 23-49-83.

Возьму ЛАРЕК в аренду. Тел. 75-13-39, ком. 409; 767-220 (вечером).

ФИЛЬТРАЦИЯ жидких пищевых и технических продуктов. Тел. 44-06-75.

ТОО "Сибирский центр" ликвидируется.

МП "ИЗС" МЕНЯЕТ КРАН-БАЛКУ грузоподъемностью 5 т, пролетом 9 л на кран-балку или ручную таль грузоподъемностью от 1 т до 2 т. Ул. Ватутина, 34. Тел. 77-69-46.

АООТ "Кузбасспечтранс" реализует со склада в г. Кемерово топливораздаточные колонки НАРА-27М1С с пультами, маслораздаточные колонки 367М5 с насосной станцией, счетчики электрические трехфазные СА4У-И672М, вертикально-сверлильные станки 2С132, радиально-сверлильный станок 2А587. г. Кемерово, ул. Рукавишников, 26. Тел.: (384-2) 25-89-23, 25-92-91.

Шапки-ушанки из меха кролика производства Германии, разн. с 55 по 59-й. Цена 50 тысяч рублей. Магазин "Чайка" Ул. 79-й Гвардейской дивизии, 11/1. Тел. 21-59-21.

РАДИАТОРЫ ОХЛАЖДЕНИЯ для всех видов автомобилей; **ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ** для двигателей ГАЗ, ЗИЛ, КамАЗ. Изучаем спрос на поставку кузовов разной комплектности к автомобилям "Волга", поставку автомобилей ГАЗ-3302 "Газель", ГАЗ-31029, ГАЗ-3102. Оказываем услуги по ремонту двигателей автомобилей ГАЗ, ЗИЛ, КамАЗ. Проводим расточку коленчатых, блоков автомобильных двигателей, бензоэлектрическую отопительную установку для обогрева закрытых кузовов автомобилей, бытовок, гаражей и пр. Предприятие ОКАЗЫВАЕТ УСЛУГИ автотранспорта и компрессора. Обращаться по тел. 77-27-42, 77-27-35, 77-27-38.

ТОО "Реконструкция" СДАЕТ В АРЕНДУ СТРОИТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК площадью 1 900 кв.м с телефоном и центральным отоплением, различными постройками по адресу: ул. Пролетарская, 36. Предприятие ОКАЗЫВАЕТ УСЛУГИ автотранспорта и компрессора. Обращаться по тел. 77-27-42, 77-27-35, 77-27-38.

ПРЯНИКИ по цене 3 200-3 300 руб. за кг;
САХАР - 2 500 руб. за кг. Тел. 75-09-41, с 9 до 17 час.

Спагетти (пр-во Италии) "Maltagliati", "Federici". Тел. 21-23-01.

ХАЛВА С ИЗЮМОМ, КОЗИНАКИ ПОДСОЛНЕЧНЫЕ. Снимем офис. Тел. 23-34-33.

МАРГАРИН весовой, фасованный; **МАЙОНЕЗ**, 250 г, с/б. Ул. Интернационалистов, 17, с 8 до 20 час., без выходных. **ШОКОЛАДНЫЕ ИЗДЕЛИЯ**, ф-ка "Россия", г. Самара, 24 наименования. Ул. Б. Куна, 26, с 9 до 17 час., кроме воскресенья. Тел. для справок 23-49-83, 23-35-76.

Фирма "Феникс" **ВОЗЬМЕТ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЕ** под мебельный магазин. Тел. 21-05-08, 21-25-71.

ПОДСОЛНЕЧНОЕ МАСЛО оптом. Ул. Бердская, 20, УТЬ ОПС. Тел. 23-34-84, 23-35-46.

ВОДКА "КРИСТАЛИНЕ", 0,5 л, 45°; **НАСТОЙКА "ПЕРЦОВАЯ"**, 0,5 л, 35°. Тел. 723-452.

ПРОДАЮТСЯ: ЗИЛ-131, ГАЗ-52 с документами, не на ходу; сездеход ГТТ, автогрейдер и К-700 или поменяю на ЛТ-72. Тел. в Белом Яре 2-18-02, 2-19-34.

КРАНОВЩИКИ на авто-, пневмо- и дизель-электрические краны требуются организации. Гарантируем высокую оплату труда. Адрес: пер. 1905 года, 18, каб. 9, 13. Тел. 22-31-96.

КОМПЛЕКТЫ САНФАЯНСА (умывальник "тольпан", унитаз, бачок), цвет белый. Оптом со склада в Томске. Тел. 26-05-86.

МАЙОНЕЗ, 250 г, 200 г. Дата выпуска - 19.01.95 г. Тел. 49-97-54.

Продается а/м УАЗ-ТАРЗ-2206, микроавтобус, дешево. Тел. 22-31-01.

ГАРАЖ на 7 легковых машин по ул. Кривая, 8, продает организация. Обращаться по тел. 23-33-90, 23-06-87.

УГОЛЬ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ, ЧЕРНЫЙ - организациям и частным лицам по самой дешевой цене в регионе. Тел. 22-31-01.

БЫТОВЫЕ ШВЕЙНЫЕ МАШИНЫ "ЧАЙКА" 143-33-10 - настольная, электропривод, 38 операций, 490 тысяч рублей. Магазин "Чайка". Ул. 79-й Гвардейской дивизии, 11/1. Тел. 21-59-21.

РЕПЕРТУАР на 2 февраля
ТЕАТР ДРАМЫ 2 февраля. Премьера. "Все кончено" - 19
ТЕАТР-СТУДИЯ "ИНТИМ" 2 февраля. "Страстная женщина" - 19.

КРЕКЕР Тел. 22-37-06.

КИНО В КИНОТЕАТРАХ "ОКТАБРЬ"
 2 февраля. "Хранитель Вселенной" (США, фантастический боевик) - 9-30, 15, 17-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30. "Действуй, сестра!" (США, комедия) - 19 (льг.), 12, 14, 16, 18, 20. "Американские самодвижки" (США, эксцентрическая комедия) - 13, 15, 17, 19.

ПАКЕТЫ (Турция), пакетики шуршачие - 70 руб. Тел. 26-49-85.

"РОДИНА"
 2 февраля. "Последний герой боевика" (США, детектив) - 10 (льг.), 12-30, 15, 17-30, 20
И.И. ГОРЬКОГО
 2 февраля. "Легенда о Франкентейне" (США, триллер) - 10, 12-20, 14-40, 17, 19-20. "Война чудовищ" (США, ужасы) - 12, 14, 16, 18, 20.
"СИБИРСКИЕ ОГНИ"
 2 февраля. "Хочу в Америку" (Россия) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
"СИБИРЯК"
 2 февраля. "Как справиться с огнем" (США) - 14, 16. "Все люди делают это" (США, эротика) - 18, 20.

КОМПРЕССОРЫ С-415 (воздушные, гаражные, стационар.). Тел. 76-06-38.